

Научная статья

УДК 343.82

doi: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).1.063-071

## ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПОДЖОГОВ НА ОБЪЕКТАХ УЧРЕЖДЕНИЙ И ОРГАНОВ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ, ОБВИНЯЕМЫХ И ОСУЖДЕННЫХ. ПРИКЛАДНОЙ АСПЕКТ

Ольга Владимировна Пронина<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, [semkinaolga1983@mail.ru](mailto:semkinaolga1983@mail.ru)

**Аннотация.** В статье рассмотрен порядок осуществления общей и индивидуальной профилактической работы с осужденными, подозреваемыми, обвиняемыми, имеющими намерение совершить поджог на территории объекта уголовно-исполнительной системы. Проанализирована необходимость проведения определенных мероприятий в части безопасного функционирования учреждения уголовно-исполнительной системы в целом и обеспечения личной безопасности осужденных, подозреваемых, обвиняемых в частности. На основе анализа практической деятельности исправительных учреждений автором предложен алгоритм примерных действий их сотрудников, направленный на эффективное противодействие противоправным намерениям осужденных в области совершения поджогов.

**Ключевые слова:** учреждения и органы уголовно-исполнительной системы, личная безопасность осужденных, профилактика, поджоги

### Для цитирования

Пронина О. В. Предупреждение поджогов на объектах учреждений и органов уголовно-исполнительной системы в контексте обеспечения личной безопасности подозреваемых, обвиняемых и осужденных. Прикладной аспект // Уголовно-исполнительное право. 2025. Т. 20(1–4), № 1. С. 63–71. DOI: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).1.063–071.

Original article

## PREVENTION OF ARSON AT FACILITIES OF INSTITUTIONS AND BODIES OF THE PENAL SYSTEM IN THE CONTEXT OF ENSURING THE PERSONAL SAFETY OF SUSPECTS, ACCUSED AND CONVICTED PERSONS. THE APPLIED ASPECT

Olga Vladimirovna Pronina<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia, [semkinaolga1983@mail.ru](mailto:semkinaolga1983@mail.ru)

**Abstract.** The article considers the procedure for carrying out general and individual preventive work with convicts, suspects, and accused persons who intend to commit arson on the territory of a facility of the penal system. The necessity of carrying out certain measures regarding the safe functioning of the institution of the penal system in general and ensuring the personal safety of convicts, suspects, and accused in particular is analyzed. Based on the analysis of the practical activities of correctional institutions, the author suggests an algorithm of approximate actions of their employees aimed at effectively countering the unlawful intentions of convicts in the field of arson.

**Keywords:** institutions and bodies of the penal system, personal safety of convicts, prevention, arson

### For citation

Pronina, O. V. 2025, 'Prevention of arson at facilities of institutions and bodies of the penal system in the context of ensuring the personal safety of suspects, accused and convicted persons. The applied aspect', *Penal law*, vol. 20(1–4), iss. 1, pp. 63–71, doi: 10.33463/2687-122X.2024.20(1-4).1.063-071.

Профилактика поджогов в учреждениях уголовно-исполнительной системы (УИС) в первую очередь связана с своевременным предупреждением порчи имущества, однако в более широком смысле данная задача актуальна для обеспечения личной безопасности осужденных, подозреваемых, обвиняемых, недопущения получения ими увечий, травм, ожогов, то есть минимизации факторов, способствующих возникновению угроз личной безопасности в ее физической составляющей. Аналогичное мнение поддерживает и Ю. Н. Смолякова, которая определяет, что предупреждение поджогов является важной деятельностью для обеспечения безопасности, как интересов отдельного человека, так и общества в целом [5, с. 22].

Предупреждать поджоги в современных условиях сложно, поскольку они носят ситуативный характер, выступая, как правило, разрешением конфликтной ситуации, и обычно совершаются в условиях неочевидности [6, с. 117]. Грамотно спланированные мероприятия, с четкой задачей на их реализацию, обеспечивают эффективность противодействия преступным намерениям осужденных, подозреваемых, обвиняемых, направленным на создание угроз безопасности функционирования учреждения.

## ЦЕЛИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

---

Понятие «поджог» определяется как неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства. В свою очередь, профилактика поджогов на объектах учреждений и органов УИС представляет собой взаимосвязанную, целенаправленную деятельность отделов и служб учреждений и органов УИС по выявлению фактов и обстоятельств, свидетельствующих о приготовлении к совершению поджога, принятию мер, исключающих возможности их совершения, а также установлению лиц, замышляющих поджог, воздействию на них с целью недопущения совершения ими преступного деяния. На основании изложенного можно сделать вывод о том, что предупреждение поджогов связано не только с непосредственным выявлением причин и условий, которые способствовали их совершению, но и с разработкой комплекса мер, направленных на их профилактику [7, с. 189].

Отметим, что работа по недопущению поджогов на территории объектов УИС должна проводиться соответствующими службами постоянно с учетом обстановки, повседневных или экстремальных ситуаций. Целесообразно осуществлять профилактику в общей и индивидуальной форме [2, с. 87].

Вопросы общей профилактики не раз рассматривались в научных трудах различных исследователей. Профессор Ю. М. Антонян считает, что «предотвращение и пресечение преступлений, а также исправление преступников в некоторой степени зависят от эффективности профилактики: чем ниже эффективность профилактики, тем чаще правоохранительные органы, общественные организации и граждане вынуждены прибегать к предотвращению и пресечению преступлений» [1, с. 123].

А. Н. Сиряков, Е. О. Лукьянчук полагают, что профилактическая деятельность исправительных учреждений неразрывно связана с исправительно-воспитательным процессом в отношении осужденных [4, с. 26]. Соглашаясь с их мнением, предположим, что целью пенитенциарной профилактики является противодействие асоциальному поведению осужденных, подозреваемых, обвиняемых, которое осуществляется путем реализации некоторых правоограничений в условиях ограничения и лишения свободы. Все подразделения УИС должны принимать участие в общей профилактике поджогов. Прикладная деятельность сотрудников УИС по недопущению поджогов в части выполнения мер общей профилактики представляется нам следующим образом.

Территория учреждения (производственные, складские, жилые зоны, склады и т. д.) должны ежедневно очищаться от горючих материалов, опавшей листвы, сухой травы. Производственные отходы необходимо своевременно вывозить в специально отведенные для этого места. Хороший результат при проведении мероприятий общей профилактики может дать проведение комплексных обследований зданий, сооружений и прилегающих территорий в том числе на предмет устранения фактов беспорядочного хранения материалов, изделий, деталей и оборудования, складирования горючих материалов непосредственно перед окнами помещения отряда жилой зоны.

К непосредственным мерам общей профилактики отнесем: правовое просвещение сотрудников, подозреваемых, обвиняемых, осужденных о мерах ответственности за несоблюдение мер пожарной безопасности; обеспечение изоляции и надзора подозреваемых, обвиняемых, осужденных от мест возможного совершения поджога (например, швейные участки, участки деревообработки); обеспечение пропускного режима при перемещении на производственные объекты средств и веществ, способствующих быстрому распространению и воспламенению (например, не ввозить в учреждение пиломатериалы, в количестве превышающем недельную норму выработки продукции); осуществле-

## ЦЕЛИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

---

ние контроля, учета, хранения за легко воспламеняющимися и горючими жидкостями (например, не хранить запас краски и растворителей на складах автосервиса, если на ремонте нет автотехники); осуществление контроля за проведением пожароопасных работ сотрудником, обученным по программе пожарно-технического минимума.

Общая профилактика поджогов должна начинаться с планирования мероприятий по их недопущению. Планирование в своей основе имеет сведения о проведенных мероприятиях за прошедший период на основании анализа динамики правонарушений, совершенных в сфере пожарной безопасности, изменения в количественном и качественном составе подозреваемых, обвиняемых, осужденных, склонных к совершению поджогов, обеспечения изоляции надзора за подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными, склонными к совершению поджогов, трудоустройства лиц, склонных к совершению поджогов, их размещения и материально-бытового обеспечения. В планах работы каждого подразделения учреждения должны отражаться предложения с мероприятиями по обеспечению пожарной безопасности по своему направлению деятельности.

В рамках проведения общих профилактических мероприятий по недопущению поджогов на территории объектов УИС отчеты о проведенной работе должны рассматриваться на оперативных совещаниях при начальнике учреждения не реже одного раза в квартал. Общие профилактические мероприятия проводятся всеми сотрудниками учреждения УИС во взаимодействии с соответствующими подразделениями территориальных органов Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН России), правоохранительными органами, государственными и общественными организациями.

Другим важным направлением профилактической работы по недопущению поджогов является индивидуальная профилактическая работа в отношении лиц, склонных к совершению поджогов, путем целенаправленной, планомерной и дифференцируемой работы с учетом психологических особенностей их личности, статуса в преступной среде, степени общественной опасности совершенных ими правонарушений и других особенностей, имеющих значение для правильного выбора методов и средств воспитательного воздействия.

Важность индивидуальной профилактики подчеркивают в своих трудах различные исследователи в этой области. Т. А. Кузьмина, Д. В. Горбань, П. И. Жеглов отмечают, что значимым направлением обеспечения пожарной безопасности учреждений УИС является постановка на соответствующий вид профилактического учета подозреваемых, обвиняемых и осужденных [3, с. 20]. Основанием для учета таких лиц является наличие достоверных и проверенных сведений, полученных из различных источников, об их намерениях совершить поджог, а также имеющиеся сведения о привлечении этих лиц ранее к административной или уголовной ответственности за правонарушения и преступления в области пожарной безопасности. Учет таких лиц целесообразно возложить на руководителя пожарной охраны учреждения.

В учреждениях УИС подозреваемые, обвиняемые и осужденные, допускающие противоправные действия в сфере пожарной безопасности либо намеревающиеся их совершить, на наш взгляд, должны выявляться путем: изучения личных дел, сбора информации, полученной сотрудниками воспитательной работы, режима, охраны, оперативного отдела, отдела специального учета, психологической лаборатории, профессионального училища, школы, медицинских частей. Рекомендуется использовать и иные источники: результаты цензуры корреспонденции; информацию телефонных разговоров с использованием стационарных средств связи; изучение записей в журнале учета информации

## ЦЕЛИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

---

о происшествиях, журнале учета нарушений установленного порядка отбывания наказания, журнале приема рапортов приема-сдачи дежурств, журнале информации для оперативного дежурного и другой документации, в которой могут содержаться сведения о противоправном поведении и намерениях подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Считаем, что в целях эффективного проведения индивидуальной профилактики деятельность по выявлению лиц, замышляющих совершение правонарушения или преступления в области пожарной безопасности, а также фактов и обстоятельств, свидетельствующих о приготовлении к нему, должна проводиться с момента прибытия подозреваемого, обвиняемого или осужденного в исправительное учреждение (следственный изолятор) сотрудниками оперативных, режимных, воспитательных отделов, подразделений пожарной охраны, специально учета и иных отделов и служб. Особое внимание необходимо уделять лицам, осужденным по ч. 2 ст. 167 УК РФ (умышленное уничтожение или повреждение имущества), ст. 168 УК РФ (уничтожение или повреждение имущества по неосторожности), ст. 219 УК РФ (нарушение требований пожарной безопасности), ст. 261 УК РФ (уничтожение или повреждение лесных насаждений), а также лицам, осужденным за преступления экстремистской и террористической направленности.

Индивидуальная профилактическая работа с лицами, склонными к осуществлению поджогов, проводится путем:

- всестороннего изучения личности подозреваемого, обвиняемого, осужденного;
- проведения индивидуальных бесед, разъяснения подозреваемым, обвиняемым и осужденным последствий совершения поджогов;
- своевременной изоляции подозреваемого, обвиняемого, осужденного от условий, оказывающих на него негативное воздействие;
- использования в воспитательном процессе возможностей родственных и иных положительных связей;
- психологического консультирования родственников осужденных, подозреваемых, обвиняемых;
- применения иных форм и методов положительного влияния на лиц, склонных к совершению поджога, исходя из конкретных условий.

Положительный эффект дает проведение с вновь прибывшими подозреваемыми, обвиняемыми и осужденными бесед сотрудниками заинтересованных подразделений в соответствии с графиком посещения карантинного отделения отделами и службами учреждения и планом занятий с содержащимися в карантинном отделении, в том числе направленные на получение информации о ранее совершенных правонарушениях, преступлениях в сфере пожарной безопасности.

Профилактическая работа с лицами, имеющими намерение совершить противоправные действия, проводится в соответствии с требованиями приказа Минюста России от 20 мая 2013 г. № 72 «Об утверждении Инструкции по профилактике правонарушений среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы». Согласно ему инициатором постановки на профилактический учет обвиняемого, подозреваемого, осужденного может быть любой работник учреждения УИС, контактирующий с подозреваемыми, обвиняемыми, осужденными, который готовит мотивированный рапорт на имя начальника учреждения с информацией о замыслах обвиняемого, подозреваемого, осужденного на подготовку к совершению поджога.

## ЦЕЛИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

---

Важная роль в процессе постановки осужденного на профилактический учет отводится оперативному отделу учреждения. Именно сотрудники оперативных служб, используя имеющийся арсенал средств и методов, проводят проверку достоверности и обоснованности сведений, указанных в рапорте, выявляют целесообразность учета лица как склонного к совершению поджога, при необходимости дают рекомендации о дальнейшей работе с этим подозреваемым, обвиняемым, осужденным. На лицо, склонное к совершению поджога, заводится карточка, а рапорт о необходимости учета и другие материалы (кроме материалов психологического характера) передаются в отдел специального учета.

Необходимо отметить, что указанные мероприятия не проводятся в полном объеме, если лицо, поступая в учреждение УИС, уже имеет в деле учетную карточку как склонное к совершению поджога. В данном случае во время пребывания таких лиц в карантинном отделении в их отношении заместителем начальника учреждения (курирующего вопросы безопасности, режима и оперативной работы) совместно с руководителем пожарной охраны разрабатываются конкретные профилактические мероприятия, за ними закрепляются сотрудники для проведения профилактической работы.

Важными этапами профилактической работы являются проведение психологической диагностики по истечении одного календарного года с момента учета лица как склонного к совершению поджога и подготовка отчета по мероприятиям, осуществленным за прошедший период. Указанный отчет формируется ответственным лицом от пожарной охраны на основании анализа следующих направлений:

- динамика правонарушений, совершенных в сфере обеспечения пожарной безопасности лицом, склонным к совершению поджогов;
- обеспечение изоляции и надзора за подозреваемым, обвиняемым и осужденным, склонным к совершению поджогов;
- его размещение и материально-бытовое обеспечение.

Подготовка отчета строится на принципах целесообразности продолжения профилактической работы либо прекращения учета лица как склонного к совершению поджога.

Отметим, что с целью недопущения создания предпосылок для угроз личной безопасности осужденных в случае поступления информации в отношении подозреваемого, обвиняемого, осужденного о намерении совершить противоправные действия в сфере пожарной безопасности профилактическая работа с указанными лицами может проводиться в течение всего срока их пребывания в учреждении УИС.

Мы также считаем, что знание и своевременное исполнение сотрудниками возложенных на них обязанностей в разрезе мероприятий по профилактике поджогов, несомненно, положительным образом отразятся на результате обеспечения безопасного функционирования учреждения в целом и осужденных, подозреваемых, обвиняемых в частности.

На основе анализа деятельности учреждений и органов УИС, ведомственных указаний, рекомендаций по недопущению поджогов на территории объектов УИС сформируем основные направления деятельности подразделений учреждений УИС по профилактике поджогов.

Пожарная охрана учреждения УИС в контексте выполнения мероприятий по недопущению поджогов, в том числе в целях недопущения вреда жизни и здоровью подозреваемых, обвиняемых, осужденных: выявляют подозреваемых, обвиняемых, осужденных, склонных к совершению поджогов, для проведения комплекса профилактических мероприятий; в карантинном отделении проводят инструктаж и знакомят осужденных

## ЦЕЛИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

---

под роспись о мерах пожарной безопасности, ответственности за их нарушение; информируют осужденных о совершенных поджогах с обязательным сообщением результатов проверки, последствиях и наказании виновных лиц, при необходимости обновляют фотостенды, планшеты с лицами, склонными к совершению поджогов; осуществляют обходы объектов учреждения в том числе с целью выявления отсутствия осужденных, склонных к совершению побега, на спальных и рабочих местах, осуществляют общий контроль за соблюдением требований пожарной безопасности на объектах УИС, а также ведомственный пожарный надзор, включающий в себя проведение работ по профилактике пожаров.

Отделы безопасности в целях обеспечения личной безопасности осужденных в контексте недопущения совершения целенаправленных поджогов на территории учреждений проводят работу по пресечению каналов проникновения запрещенных предметов, способствующих совершению поджога. Сотрудники, осуществляющие прием посылок и передач, незамедлительно информируют дежурного помощника начальника учреждения об обнаружении в почтовом отправлении или передаче взрывопожароопасных предметов, о содержимом с подозрением на возможное приготовление к совершению умышленного повреждения или уничтожения имущества путем совершения поджога (например, коробка спичек).

Задача по обеспечению личной безопасности подозреваемых, обвиняемых, осужденных возложена на оперативные подразделения УИС. В контексте ее решения оперативные подразделения с использованием имеющегося арсенала средств и методов выявляют подозреваемых, обвиняемых, осужденных, склонных к совершению поджогов; проводят проверки обоснованности и достоверности сведений, указанных в рапортах на постановку осужденных на профилактический учет как склонных к совершению поджога; путем проведения гласных и негласных мероприятий выявляют и пресекают каналы поступления в учреждение запрещенных предметов, способствующих совершению поджога.

Немаловажную роль в профилактике недопущения поджогов играют мероприятия, проводимые отделом воспитательной работы: разъяснение подозреваемым, обвиняемым, осужденным мер административной и уголовной ответственности за нарушение требований пожарной безопасности; ознакомление подозреваемых, обвиняемых, осужденных с их правами и обязанностями в части соблюдения правил пожарной безопасности; проведение иных информационно-пропагандистских мероприятий тематической направленности об опасности пожаров и пр.

Подразделения охраны учреждений УИС обеспечивают надлежащий пропускной режим в учреждениях УИС, принимают меры, исключающие возможность совершения лицами, содержащимися в учреждениях, поджогов при конвоировании по маршрутам передвижения, а также на охраняемых объектах. В период смены караулов особое внимание должно уделяться запахам горюче-смазочных материалов, сухостою, первичным признакам возгораний в мусорных контейнерах.

Сотрудники медицинских частей в процессе проведения мероприятий по недопущению совершения поджогов проводят целенаправленную работу для исключения доступа лиц, содержащихся в учреждениях УИС, к легковоспламеняющимся жидкостям, медикаментам, находящимся в помещениях медико-санитарных частей.

Содействие психологических служб учреждений в противодействии совершению поджогов на территории объектов УИС заключается прежде всего в проведении ознакомительных бесед в карантинном отделении, а также психокоррекционных мероприятий с лицами, склонными к совершению поджогов.

Сотрудники производственно-технических служб, тыловых подразделений проводят следующие мероприятия по недопущению совершения поджогов: обеспечивают учет и хранение пожароопасных материалов, горючих жидкостей, исключают возможность свободного доступа к транспорту, материальным взрывоопасным ценностям, находящимся на складах. Важным, на наш взгляд, является мера, направленная на контроль распределения в бригаду лиц из числа осужденных, склонных к совершению поджога, на пожароопасные объекты и объекты с массовым пребыванием людей, в том числе инвалидов.

Таким образом, нами предложены необходимые алгоритмы действий сотрудников УИС, направленные на общую и индивидуальную профилактику совершения поджогов. Конечно, эти мероприятия носят обобщенный характер, и должны корректироваться с учетом складывающейся обстановки в учреждении. Личная безопасность осужденных, подозреваемых, обвиняемых зависит от множества факторов, одним из которых является количественный показатель лиц, состоящих на различных видах профилактического учета, поэтому грамотно спланированная работа по недопущению совершения противоправных намерений категории лиц, рассмотренной в статье, находящейся в учреждениях УИС, несомненно, даст положительные результаты в нейтрализации фактора, создающего угрозу жизни и здоровью осужденных, подозреваемых, обвиняемых.

#### Список источников

1. Антонян Ю. М. Криминология: избранные лекции. М., 2004. 448 с.
2. Голякова И. В., Горошко Е. Ю. К вопросу о профилактике поджогов // Современные технологии обеспечения гражданской обороны и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. 2015. № 1-1(6). С. 87–89.
3. Кузьмина Т. А., Горбань Д. В., Жеглов П. И. Проблемные вопросы организации и практики обеспечения пожарной безопасности на объектах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации // Правда и Закон. 2023. № 2(24). С. 15–26.
4. Сиряков А. Н., Лукьянчук Е. О. Исправительно-предупредительный процесс в учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания: вопросы терминологии // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2015. № 1. С. 24–28.
5. Смолякова Ю. Н., Куричков Д. О. К вопросу о поджогах: уголовное законодательство и меры профилактики уголовно-правовой и криминологический аспекты // Молодые ученые в решении актуальных проблем безопасности : сб. материалов XII Всерос. науч.-практ. конф., Железногорск, 26 мая 2023 г. Железногорск : Сибирская пожарно-спасательная академия, 2023. С. 21–24.
6. Тимко С. А. Поджоги: уголовно-правовая и криминологическая характеристики : дис. ... канд. юрид. наук. Омск, 2000. 166 с.
7. Зауторова Э. В., Кевля Ф. И. Профилактика противоправного поведения осужденных в местах лишения свободы // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2021. № 2(92). С. 188–194.

#### References

1. Antonyan, Yu. M. 2004, *Criminology: selected lectures*, Moscow.
2. Golyakova, I. V. & Goroshko, E. Yu. 2015, 'On the issue of arson prevention', *Modern technologies for civil defense and emergency response*, iss. 1-1(6), pp. 87–89.

## ЦЕЛИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

---

3. Kuzmina, T. A., Gorban, D. V. & Zheglov, P. I. 2023, 'Problematic issues of organization and practice of fire safety at facilities of the penal system of the Russian Federation', *Pravda i Zakon*, iss. 2(24), pp. 15–26.

4. Siryakov, A. N. & Lukyanchuk, E. O. 2015, 'Correctional and preventive process in institutions and bodies executing criminal penalties: issues of terminology', *Bulletin of the Institute: crime, punishment, correction*, iss. 1, pp. 24–28.

5. Smolyakova, Yu. N. & Kurichkov, D. O. 2023, 'On the issue of arson: criminal legislation and preventive measures, criminal law and criminological aspects', in *Young scientists in solving urgent security problems: proceedings of the XII All-Russian Scientific and Practical Conference, Zheleznogorsk, May 26, 2023*, pp. 21–24, Siberian Fire and Rescue Academy, Zheleznogorsk.

6. Timko, S. A. 2000, *Arson: criminal law and criminological characteristics: PhD thesis (Law)*, Omsk.

7. Zautorova, E. V. & Kevlya, F. I. 2021, 'Prevention of unlawful behavior of convicts in places of deprivation of liberty', *Bulletin of the Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia*, iss. 2(92), pp. 188–194.

### **Информация об авторе**

**О. В. Пронина** – кандидат юридических наук, доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности.

### **Information about the author**

**O. V. Pronina** – PhD (Law), associate professor of the operational investigative activities department.

### **Примечание**

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 20.01.2025; одобрена после рецензирования 15.02.2025; принята к публикации 11.03.2025.

The article was submitted 20.01.2025; approved after reviewing 15.02.2025; accepted for publication 11.03.2025.